

# LA TARDE

## DIARIO DE LA TARDE Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE VIERNES 3 DE DICIEMBRE DE 1915

NUM. 384

### A cada cual lo suyo

Un día y otro se viene lamentándose del desbarajuste administrativo que reina en el Ayuntamiento, y acusando a los concejales de tal estado de cosas.

Yo haría en esto de los concejales un distingo. Hay que subdividir la especie en dos familias: los concejales conscientes y los inconscientes. A los primeros corresponden aquellos que conocen la administración municipal, v.g.: Rojas, Guardiola; a los segundos, aquellos que se encuentran «tamquam tabula rasa», los Botí, Chorro, etc.

Las responsabilidades pesan en todo su gravedad sobre los primeros; los segundos, como seres inconscientes, hay que agruparlos con aquellos de quienes el derecho dice que «nul liberum intellectum habet», por lo tanto son irresponsables.

De manera que todas cuantas acusaciones se dirijan a los concejales yo las referiría a los dos primeros; y como en todas las cosas hay sus puntos de transición, le concedería alguna responsabilidad a D. Juan Languiche.

La que pueda caber a los idóneos debe recaer sobre quienes, alevosamente quizá, los llevaron al Concejo, por corrupción de menores e incapaces.

Pero no quiero, sin embargo, exigir esas responsabilidades solo a aquellos mis muy buenos amigos; con ellos debían compartir las otros muchos. En primer término dos Secretarios: el de la Corporación y el particular del Alcalde; un Contador de fondos municipales; un Depositario, y quizás otros, y naturalmente, las autoridades superiores, que pasan carros y carretas haciendo ojos de papel.

Acaso aquellos dependientes y estas superioridades han de ser instrumentos serviles de los concejales? No y cien veces, no, tienen el deber ineludible de oponerse a toda arbitrariedad y transgresión legal.

¿Se prestan a ellas? Pues se hacen responsables solidarios de estos.

Conque, a cada cual lo suyo.

— NEMO.

### MISCELANEA

Otro aplazamiento.

El banquete de los idóneos ya no es el domingo próximo: se ha aplazado para el miércoles día de la Purísima Concepción.

Ya verán Vs. como esos señores no se reúnen para comer hasta ver el horizonte bien despejado, porque aunque no lo parezca, hay algo en la atmósfera que señala tormenta.

\*\*

Por fin...

A la carretera de San Vicente se le está poniendo un remiendo.

Ha habido necesidad de que mediera el señor Gobernador, para que iniciara el milagro.

La barriada de los Angeles ha quedado a oscuras.

Anteanoche el de los particulares, ayer el alumbrado público ha sido suprimido.

Señor alcalde; en la parte que a V. compete ¿podría remediar esto que constituye un grave perjuicio para aquellos vecinos que pagan impuestos y arbitrios como los habitantes en el casco de la población?

### CHARLAS INGENUAS

#### Llanto de niño

Sabéis de algo que más mueva a la tristeza que el llanto de un niño?

Me he detenido un instante para ver cómo sobre una docena de chiquillas disponían a «jugar a soldados», como ellos decían. Todos lloran, en sus testas, unas absurdas gotas de papel, y pendiente de la cintura, a lo largo de la pierna izquierda, unas espadas de madera fiesamente fabricadas. Y era de ver cómo todos acataban las disposiciones del mayor de ellos, criatura de un nerviosismo y una vivacidad sorprendentes, que a pesar de sus escasos años revelaba una severidad autoritaria temible... Se aprestaban a una batalla colossal, en la que al filo de la madera cansaría sin duda graves chichones. Y en ésto estaban cuando se ha aproximado un chiquito, mamónete que, quizá deslumbrado por el infantil entusiasmo de los pequeños defensores de una patria ilusoria, y tal vez sintiendo correr por sus venas la atávica herencia del bueno y valeroso Alonso de Quijano, ha pedido un puesto en las filas... Ante su diminuta humanidad ha estallado en sus iras el jefe irritable, y lo ha dicho:

— ¡Vete! Tú eres un mafaco.....

Y la deleznada criaturita se ha retirado gemoteante, herida en su amor propio de sincero patriotismo... ¡E que se hubiera preparado el enemigo, con tal de defender esa patria ilusa, esa patria ideal que no existe y se ama tanto, porque vive en ellos, dentro de los niños mismos, que es su dignidad de pequeños soldados!....

Y el mamónete lloraba, escondiendo entre sus bracitos su rostro avergonzado... ¿Sabéis de algo que más mueva a la tristeza que el llanto de un niño?

NICOLAS MORALES

### La malquerida

Motivos sólidos de valioso perjuicio favorable existen en el ánimo del que lee o asiste por vez primera a la representación de «Malquerida».

La saliente notoriedad de su autor secularizadora de su condición de eminente dramaturgo, los reiterados juicios de la prensa universalizando el valor de la obra, obstruyen toda otra apreciación disconforme con esa latente consagración de sus méritos y parece que la fuerza del número constituye una vigorosa sugestión hacia la apología ditirámrica.

Sin embargo, desentendido del bagaje del prejuicio, voy a examinar esa producción dramática por mi propia cuenta y bajo mi personal responsabilidad.

Síntesis narrativa de la obra.

Raimunda contrae segundas nupcias con Esteban, tiene del primer matrimonio una niña, Acacia, que siente desde el primer momento aversión a su padraste, trocada al desenlace de la obra en ardoso apasionamiento. Raimunda adora a su marido. Este, a mediلا que la niña crece convirtiéndose en mujer, se desarrolla en su alma por ella una arrebatadora y dominante pasión. Esteban realiza el crimen de Faustino, mozo pretendiente de Acacia y lo ejecuta un criado al que compra su concurso criminal.

Con artera maquinación hace radicar sospechas de delincuencia en Norberto, otro pretendiente de Acacia y concita contra él asistamente la venganza de los hermanos del muerto para que le maten. Conocida por Raimunda la pasión de su marido y su crimen, al ver a éste y a su hija absortos en un beso apasionado, erótico, de loca vehemencia, les increpa y publica el crimen, en cuyo momento Esteban la dispara un tiro de escopeta dándola sangrienta muerte.

Tres actos, tres personajes principales, dos criminales, Esteban y el Rubio, un asesinato, un parricidio, dos pasiones fuertes y dos inocentes víctimas mortales a mano ajena.

Esto es en síntesis cruda y real el grandioso poema del amor que la acción de la «Malquerida» desarrolla.

Si en la vida real, en la casa vecina, se ofreciera a nuestra expectativa una familia que nos brindara la ejecución de esos sucesos, palabras, de execración saldrían de nuestros labios, pues la perversion social y de la conciencia humana no está tan degradada fuera del ambiente artificial del teatro, que llegue a simpatizar con el ingreso de esos hechos a merecer los lirismos exaltos del arte dramático, refractario a

la ardiente cou decantaciones literarias de tanto fango y tanta perversidad.

Para que ese cuadro execrable constituya una labor ingente de brillantes auroras, le hace falta el patrocinio de la literatura,—de la literatura al uso—transportarlo a un escenario, desarrollarlo con todas las galas del arte dramático, hacerlo vivo con gráfica encarnación real la mimica de cómicos eminentes, y poner al libreto una firma laureada que no pasa para la literatura nacional por duro sevillano.

«¡Ma querida!»

Dice ya bastante el nombre de la obra acerca de la calidad de la pasión que desarrolla, y la verdad, que con tal título sería obra de difícil retorsión trastornar la calidad de la nomenclatura a moneda corriente bajo el aspecto social.

Hé leído detenidamente la obra, y en aquellos pasajes más conmovedores, allí donde sacude casi epilépticamente la sensibilidad, se nota al dramaturgo brioso que agota con suprema habilidad los resorbes de emociones violentas, trágicas y ofrece esas variadas y transitorias expectativas anhelantes que dirigen vivamente la espiritualidad a vigorosas sacudidas, exaltaciones o sublimidades del sentimiento; pero todo ese resort de méritos, ese manejo admirable de la psique del espectador absorto, necesita advocación más noble, un fin ético más socialmente asequible. La moral de nuestra convivencia, hace necesario el sacrificio de los sentimientos bastardos; entre nosotros no puede ser ley de coexistencia el egoísmo absoluto; la conciencia honrada, recta y pura sublimiza las abnegaciones, y no puede hallar bellezas pasionales en los sentimientos que instigan y conducen al crimen de una manera contumaz y reiterada.

Al ligero correr de la pluma sobre estas cuartillas, vienen a mi memoria como una lógica sucesión de lo escrito, ciertas cuestiones intimamente relacionadas con la ética y docencia del teatro. ¿Es este de hecho escuela de costumbres? ¿Puede realizar misión pedagógica? Los sentimientos humanos deben ir a él sia racional expurgio? La naturaleza ha de tener allí acceso en la crudeza de su estado cuando se trata de estereotipar en la acción escénica trasuntos mórbacos de la vida real? El público no tiene exigencias que afectan a la intranquilidad de su educación estética y moral? Debe ser utilizado profusamente el crimen hasta convertirlo en elemento de interés patético? El teatro no es tarea de psicología individual y social? Si la higiene prohíbe en beneficio de la salud la ingestión del alimento necio, ¿es posible que

el alimento espiritual, la idea, seaingerida sin precauciones? Para el alma humana no existe una terapéutica que consigne verdades aprehendidas por experiencia, verdaderos preservativos de la inmoralidad y de la corrupción?

Publifista hay que resume las bellezas de «Malquerida» en tres hojas. Maestría técnica, «grandeza del asunto» (H), realismo «escrupuloso». «Manejala en ella», dice el enaltecedor crítico— las fuerzas de la naturaleza, el instinto, la atracción de los sexos, la fatalidad, el odio, la venganza.

Medito detenidamente sobre los términos de este «especial» panegírico, y aun haciéndome cargo de la «maestría técnica»—merito obligado de todo veterano profesional—y del realismo «escrupuloso», no advierto que fuerzas de la naturaleza puedan sin escrupulo manejarse en la escena para tejer dos crímenes, asesinato y parricidio, dos pasiones inmorales y tentativa de otro crimen, bajo la sugerencia de vehemencias funestas, febril delirio de un amor incestuoso que ensangrenta la escena desde el principio hasta el fin, y si esas fuerzas son, como dice el cronista lector, «el instinto» éste es la espiritualidad de los brutos; «la atracción de los sexos», engida en ley círculadora de acciones humanas, sería la consagración del amor libre en escena y de la ley genésica del celo animal, comercio sexual bruto de macho y hembra; «la fatalidad», el obstáculo de toda redención y progreso e instinto atávico; «el odio», pasión execrable, generadora de fieras; y por último, «la venganza», el instinto más fraccional de la justicia privada y social, astdo de naturaleza presentido por Hobbes que destacó la figura del «homo lupus».

«La solución bárbaramente hermosa»—dice el mismo cronista— de «Malquerida», rompe con los moldes fieles y timidos de los contemporáneos.

Sin duda alguna es bárbaramente hermosa, que un inarido mate a su mujer de un tiro a quemarropa, cuando ésta le increpa ofuscada de dolor, al ser testigo del beso bastardo, adultero que da a la hija de y ésta corresponde ante su madre, ebrios dos amantes de vehemencia y sensualismo... En tales circunstancias no matar Esteban a Raimunda sería fino y tímido.

Escena tal de solución para ser hermosa tiene que serlo bárbaramente y aquí tenemos una antinomia de calificativos, que resuelve una difícil antítesis y hace posible lo paradigmático: barbarie, hermosura.

De lamentar es que respecto de las obras de los maestros, se ufane la crítica cuando las halla inspiradas en

el instinto, atracción de los sexos, la fatalidad, odio, venganza.

Desgraciada literatura dramática, que si se emancipa de estas inspiraciones, fuera de ellas no le queda más que «lo flaco» y «lo timido».

Cerca, muy cerquita estamos de dar el grito de «Sálvese el que pueda».

FRANCISCO DE LA IGLESIA PINILLA  
Alicante.

#### DERIVACIONES DE LA GUERRA

### El problema internacional de Marruecos

En 1904 se renovaron las negociaciones con Francia, siendo presidente del Consejo don Antonio Maura, gestionándose un segundo Tratado de límites, que reducía considerablemente el territorio que nos fué concedido en 1902, perdiéndose las ciudades de Tazza y Fez, pero quedando dentro de nuestra zona de influencia el deseado puerto de Tanger. En 1905 interviene Alemania en los asuntos del Norte de África, y comienzan los preliminares de la conferencia de Algeciras, que, presidida por el duque de Almodóvar y con representaciones de toda Europa y los Estados Unidos de América, dió comienzo el 16 de Enero de 1906, finalizando el 7 de Abril; después de una discusión de los asuntos internacionales en Marruecos, en la que salió España malparada, por haberse puesto incondicionalmente del lado de Francia e Inglaterra, yiendo de mal en peor las concesiones que en el Tratado de 1904 se nos hacían.

En este mismo año de 1905, se firmó un Tratado accidental secreto, entre Montero Ríos, presidente del Consejo español, y Jules Cambon, embajador de Francia, referente a la Policía Internacional de los puertos hispano-franceses, y al régimen de los intereses económicos-financieros de ambos países, quedando Tánger con este Tratado, internacionalizado de hecho, toda vez que en él se admitía con arreglo a las estipulaciones del Artículo 6º del Tratado de 1904, un preponderante régimen francés político, religioso y financiero para dicha ciudad, atándose España ciegamente a la política anglo-francesa, y perdiéndose el predominio que en la zona de Tánger nos daba el benemérito Tratado de 1902.

Volvieron a entabarse negociaciones con Francia en 1907 y en 1909, siendo presidente del Gabinete, Maura, y como Francia nos hacía sus proposiciones bajo la base de ceder más y más en nuestro legítimo dominio de Tánger y por su parte Inglaterra no allanaba dificultades, en las que era única parte, el Gobierno español, por boca de Maura, dando prueba admirable de abnegación y patriotismo, rechazó la «inteligencia» con Francia, y de nuevo la cuestión tangerina fracasó diplomáticamente.

Hasta 1907, por consiguiente y según el Artículo CXXIII del Acta Algeciras (no derogado) que dice: «Todos los Tratados de las potencias signatarias con Marruecos quedan en vigor, España por los Acuerdos preliminares con el Mogreb y por los Tratados «categóricos» de 1902 y 1904, con Francia, debe adquirir el dominio de Tánger con su zona toda

vez que en tales documentos se le reconoce». Pasemos por alto el Acuerdo Hispano-Marroquí de 1904 de Noviembre de 1910, en el que al solicitar del Maghzen, el territorio rifense comprendió entre el Kert y el Maluya, se perdió la ocasión de volver a tratar lo de la zona tangerina.

En el Tratado franco-alemán de 1911 se hicieron por Francia al Imperio alemán, concesiones en el Congo a cambio del «exequatur» casi absoluto en Marruecos. De este Tratado, fundamental para nuestra causa africana, salieron, Francia favorecida en Tánger, en cuya ciudad adquirió indudable predominio por la construcción del ferrocarril Tánger-Fez; Inglaterra mejorada en el Cabo Espartel, en el que estableció posiciones estratégicas para defensa del Estrecho, y una y otra nos impusieron el Estatuto Internacional tangerino, con el cual perdimos el escaso dominio que allí teníamos y se mermaron nuestros intereses con el establecimiento de un duro régimen religioso, municipal y aduanero.

Con todos estos antecedentes, se negoció el Tratado hispano-francés de 1912, firmado el 27 de Noviembre de dicho año por García Prieto, ministro de Estado, y Mr. Geoffray, embajador francés en Madrid. En este Tratado, el último celebrado con Francia, que limita definitivamente nuestras zonas de influencia en Marruecos, haciendo perder casi un tercio de lo que se nos daba en los Tratados de 1902 y 1904, la cuestión de Tánger queda en silencio, sin resolverse en definitiva, internacionalizada con una zona de muchos miles de kilómetros cuadrados, convertida, según frase de Maura, en «foco de todas las ambiciones y las peripecias de la política exterior, encerrando en su radio de acción todos los conflictos, todos los problemas, todos los azares de la cuestión marroquí, siendo estéril cuanto haga España en lo demás, si Tánger queda entregado a ese incierto y azaroso vilipendio».

Por último, con la ocupación de la ciudad de Tazza, llevada a cabo por el Presidente francés en Marruecos, general Lyautey, en Mayo de 1914, con la cual se estrechan las comunicaciones entre la Argelia y Marruecos franceses, y se abre el ferrocarril estratégico Orán-Tazza-Fez-Tánger, queda afianzado sobre firmes bases, el dominio de Francia en el Mogreb, y clavado el primer jalón del futuro Imperio Colonial francés en Marruecos mientras España no ve resuelto todavía un problema íntimo, nacional, decisivo, como el de Tánger, que brilla con luz meridiana sobre todas las lobregües y los fangos con que pretende obscurecerlo la política internacional.

ALBERTO GENTILIS  
Bilbao.  
(Continuará)

#### LA ACTUACION DE MAURA

«EL PODER PÚBLICO ES UN INSTRUMENTO QUE YO ESTOY BUSCANDO Y QUERIENDO, Y QUE YO TENDRE...»

### Hacia nuevos horizontes

«En su discurso del domingo, dijo el señor Maura.

«El Poder público es un instrumento insustituible, un instrumento que yo estoy buscando y queriendo,

y que yo tendré cuando vea que pude servir para el bien de mi Patria».

Los que, con obstinado criterio y terca complacencia, afirmaban que el Sr. Maura se había alejado de la política y no actuaría jamás en la vida oficial, tienen ahí, en las elocuentes palabras del ilustre estadista, la respuesta a su testarudez. El Sr. Maura intervendrá directamente en la vida pública española cuando sus elevados servicios sean imprescindibles al país. De lo que el político insignie ha huído es de sumar su esfuerzo generoso a la torpe y estéril promiscuidad de los partidos actuales. De qué hubiera servido la reiterada y asidua austeridad política del jefe indiscutible de los conservadores españoles junto a la política de complacencias malsanas, transigencias perniciosas y despiñar económico que constituye la esencia del verbo político gobernante. En un ambiente de corrupción patriótica, de desmanes constitucionales, de confraternidad parlamentaria, la honrada y sincera política maurista no tenía nada que hacer, fuera de ese alejamiento voluntario en que ha vivido, para evitar contagios y tortuosas orientaciones.

Frente a los hombres de ahora, llenos de buena voluntad y de nobles propósitos, pero escasos de entendimiento político y de recursos de estadistas, ¿qué influencia que no fuera la de simple consejero espiritual podría ejercer D. Antonio Maura, intachable, íntegro, consecuente y probó, cuando precisamente es la indisciplina, la deslealtad, la inconsecuencia y el descrédito el elemento que gobernará?

Ha preferido el heróico partido maurista—heróico porque ha sabido conservar una romántica independencia dentro del régimen de halagos y mercedes en que se desarrolla la vida oficial—vivir calladamente, en una higiénea abstención, sin precipitadas ansiedades, sin deseos incontentos, esperando que los gobernantes de ahora se deshicieran en el ambiente corrosivo por ellos creado, como los metales se disuelven en los ácidos que ellos mismos fabrican.

Fracasados estos procedimientos de hoy, que han perturbado necesariamente la buena marcha de la política general, residenciados los políticos que escalaron el Poder en un momento de incertidumbre, postergados los hombres que han conducido la nave del Estado a la alta mar, el Sr. Maura requerirá el Poder como definitiva salvación de la Patria. Y los que en esos instantes de zozobra abandonaron el buque para agarrarse desesperadamente a los botes salvavidas, creyendo que el capitán naufragaba, volverán a él, convencidos de que sólo el experto marino puede conducirlos a puerto seguro.

Las palabras del Sr. Maura han causado en los Centros políticos una impresión enorme. Todos conocen la firmeza de pensamiento, la elocuente clarividencia y la recta intención del expresidente del Consejo, y han adorado en su discurso del pasado domingo, más que un propósito, una afirmación categórica y necesaria. España siente en estos momentos la nostalgia de hombres fuertes, de espíritus ecuánimes que le imprimen una eficaz renovación. Se apro-

ximan el final de la farsa que desde 1910 está consumiendo las energías nacionales. Unos años más de desconcierto ciudadano, y todas las garantías del Poder caerán deshechas, sin ningún prestigio capaz de reestimarlas.

El Sr. Maura ha visto ya de cerca la trágica apoteosis, y se apresura a ofrecer el sacrificio de su personalidad política para salvar de la ruina lo que quizás en breve plazo sea ya insalvable.

«La Tribuna», que recogió este momento popular apenas iniciado, porque sabía que era manantial de regeneración, y que a él habían de acudir a saciar su deseo los que pedían sed de justicia, se enorgullece de haber fomentado esa noble y patriótica agrupación de jóvenes entusiastas que con su persistencia fija, inagotable y clamorosa, ha dado origen al gran partido nacional, contribuyendo a la derrota de los impacientes cabecillas gastados inútilmente apenas llegados a la cima de la política.

Con la actuación del Sr. Maura, que nosotros tenemos descontada contra la opinión y el interés de los partidos turnantes, desaparecerán de la nación del Estado las inteligencias mediocres y los políticos deshonestos que han hecho de los ministerios salas de juego, y del Parlamento Casino Nacional.

Sólo ellos podían esperar del señor Maura un alejamiento definitivo. Los que vemos en el insignie estadista un hombre pronto a cualquier sacrificio en bien de la Patria, esperamos este momento de reintegración. Maura, que supo sacrificarse por el Trono, hasta dar dos veces su sangre; Maura, que soportó por la Patria las más infames oensuras y las injurias más soces; Maura, que se refugió en un prudentísimo silencio, sacrificando de nuevo su personalidad a las intrigas y conjuras de los que se llamaron sus amigos, está dispuesto a servir al país, cuando el país, matrero y desengañado, necesita otra vez de su sacrificio.

Y esto no lo advirtieron los coríos de vista, porque sus ojos no alcanzaban más campo visual que el limitado de los ministerios y los Comités del partido.

Cuando surgió la campaña maurista, primero ganando voluntades en la calle, después conquistando losellos en los mitines, más tarde sumando votos en las urnas, frente a la impúdica coalición del «Maura, no», ya presumíamos que la victoria nos la habría de dar el «fracas» de los enemigos, tanto como el propio y personal valimiento de la causa.

Así ha sido. Los que con praca milita la precipitación escalaron el Poder, tracionando los más frondos afectos, caen ahora rotos y arruinados, para dejar el paso libre a los no impacientes, a los que sólo aceptan el Gobierno como un sacrificio, nunca como una merced cortesana.

Esta renovación podrá ser cuando sea —ya hemos dicho que se trata de los no impacientes— pero será, porque el supremo interés de la Patria reclama de sus hijos esa colaboración imprescindible.

Al lado de Maura se encuentran hoy las fuerzas más sanas de la nación, los que le siguieron en su austero recato, los que nada ambicionan

para ellos y todo lo ambicionan para España.

Con huestes tan leales bien se puede regir un país enfrente de la desorganización y concupiscencia de los partidos actuantes. A eso se debe la sensación enorme que ha causado entre los políticos el acto maurista del domingo. Las palabras del señor Maura, además de un propósito, encerraban un reto. Y del otro bando del ilustre hombre público hay tan pocos que puedan aceptarla! Como dijo ha tiempo el señor Lerroux, casi todos los políticos españoles pueden tutearse, y en cambio son escasos los que pueden tutear al señor Maura.

### En Europa sobre trigo

«Las estadísticas, estas útiles estadísticas que han venido a constituir el mejor alimento de las nuevas riquezas, acaban de demostrar para asombrarnos otra vez con sus maravillosas enseñanzas, que mientras el pan se ha encarecido en casi todos los países de Europa, en Europa hay trigo de sobra. Con lo cual, los que andan estudiando la solución del problema de la carestía del pan van a quedarse boquiabiertos, sin saber a qué carta que darse.

Resulta, pues, de las estadísticas que el encarecimiento del pan no responde a la carestía del trigo, sino más bien a las operaciones fraudulentas que con él hacen los acaparadores y agiotistas de Europa y América.

Véase el cuadro de la producción y el consumo de trigo, y juzguese después.

Inglaterra necesita para su consumo 72 millones de hectólitros de trigo.

Fraucia, 20 millones; Italia, otros 20 millones; Holanda y Bélgica, 20 millones más; España y Portugal, 3 millones solamente (aparte de su producción); Escandinavia, Suiza, Grecia y los demás países europeos que no producen más de lo que necesitan 10 millones de hectólitros.

Total, 154 millones.

Las naciones no europeas no necesitan importar trigo, consumen, por su parte, unos 53 millones, que acrecen el total anterior y forman la suma de 177 millones de hectólitros de trigo, que hay que deducir de la cantidad que sobre a los demás países.

Ahora bien, las siguientes naciones producen para la exportación las cantidades de trigo que van a continuación:

Estados Unidos, 122 millones; Canadá, 70; Argentina, 35; Australia, 23; Indostán, 17; África septentrional, 4.

Total, 271 millones, a los cuales aún habría que agregar 87 millones de Rusia y 29 de los países bálticos; en suma, 387 millones de hectólitros, que representan un sobrante de 30 millones de hectólitros sobre las necesidades normales de Europa.

Y el pan ha subido, sin embargo.

¿Por qué? Porque todavía no ha sido fusilado ninguno acaparador de trigo y porque éstos, en diversa escala y en todos los países europeos y americanos, suelen formar en la legión de los directores de la política mundial.

Contra ellos no existe poder humano.

Sería preciso volver del revés todo el sistema social y acabar con un poder que es el verdadero soberano del mundo.

El poder del dinero.

# Información telegráfica Y TELEFÓNICA

## La cuestión política

Los comentaristas de la cuestión de la política insistían hoy en que el Gobierno tiene decidido propósito de esperar una semana en la discusión del proyecto de edades; y que caso de que algunas minorías mantengan la obstrucción iniciada, apelará a la sesión permanente.

## ACTITUD DE DATO

El jefe del Gobierno insistía hoy en que seguirá abrazado a los proyectos militares.

Caso de no aprobarse estima como su primer deber el de abandonar el puesto que ocupa.

## LOS RUMORES DE CRISIS

Los rumores de crisis que llegaron al Senado a media tarde produjeron enorme expectación.

Sánchez Toca y Espada marcharon precipitadamente al teléfono pidiendo a Dato noticias de ello.

Dato los desmintió en absoluto.

Se decía en la Alta Cámara que la crisis la había anunciado Dato durante el debate en el Congreso del proyecto de rebaja de edades.

Lo ocurrido se comentó mucho en el Congreso.

## BULGARIA Y RUMANIA

La Prensa de Budapest asegura que se ha llegado a una inteligencia entre los Gobiernos de Bulgaria y Rumania.

Afiade que consiste en establecer en territorio rumano una zona neutral de tres kilómetros, para facilitar a Bulgaria las operaciones militares que proyecta acometer.

La noticia ha causado gran sensación entre los aliados que ven desaparecer las esperanzas que tenían en Rumania.

## Instituto Meteorológico

### ABSERVACIONES DE HOY

Barómetro a 0° 773'4.  
Termómetro, seco 12'8.  
Humedad relativa 76.  
Viento NO, calma.  
Atmósfera despejada.  
Estado del mar llano,  
Temperatura máxima al sol en el vacío 55'0.  
Id. id. id. en el aire 26'4.  
Id. id. del aire a la sombra 20'2.  
Id. mínima durante la noche 10'8.  
Id. id. a 10 cm. del suelo 9'4.  
Velocidad del viento en las 24 horas 170 kilómetros.  
Evaporación en milímetros 4'40.  
Lluvia id.

## Lecciones para obreros

A causa del tiempo no se pudieron inaugurar estas lecciones el sábado último.

Ellas comenzaran el próximo 4 del corriente a las 7 de la noche en el local del Círculo Maurista, Navas, 21 iniciándolas el Sr. Martínez Torrejón

## Los valores

### COTIZACION DEL DIA 2

Madrid 2-11'15 n.

Interior, 69'75.  
Fin de mes, 00'00.  
Exterior, 76'10.  
Amortizable, 91'25.  
Banco de España, 453'00.  
Compañía Arrendataria de Tabacos, 271'00.  
Explosivos, 000'00.  
Francos, 91'55.  
Libras esterlinas, 26'97.

## Comunicaciones

### FERROCARRIL DE M. Z. A.

Correo Madrid.—Sale de Alicante a las veinte horas.

Llega a las 8.

Tren mixto.—Sale a las 22.

Llega a las 6'45.

Correo de Almería.—Sale a las 14 y treinta.

Llega a las 12'38.

Corte de Almansa.—Sale a las 17 y cuarenta.

Llega a las 21'05.

## FERROCARRILES ANDALUCES

Tren mixto de Murcia y Torrevieja.  
Sale de Alicante a las 6'30.

Llega a las 10.

Tren correo.—Sale de Alicante a las 4'5.

Llega a las 11'55.

Tren corto.—Sale de Alicante a las cuatro.

Tren mercancías a Zenetas y Torrevieja.—Sale de Alicante a las 4'50.

Tren corto de Elche.—Sale de Alicante a las 13.

## LINEA DE LA MARINA

Sale de Alicante a las 10'45.

Entrada a las 15'35.

Llegada a Denia a las 14'15.

Salida a las 11'45.

## Espectáculos

### TEATRO PRINCIPAL

Compañía Guerrero-Mendoza.

Función para hoy:

A las nueve, «El Zestino manda» y «La casa de los crímenes».

Precios: Butaca, 6 pesetas.—Entrada General, 0'80.—El impuesto del timbre a cargo del público.

### SALON NOVEDADES

Compañía de opereta y zarzuela, dirigida por el primer actor Pepe Sánchez.

Función para hoy:

A las seis y quince, «El femater de la casa» y «Sueño de Pierrot».

A las 9, «El Roder».

A las 10, doble «Las musas latinas» y «Sueño de Pierrot».

## CINE-SPORT

Compañía de zarzuela y opereta, dirigida por los señores Alberich y Pérez.

Función para hoy:

A las seis y media: «Molinos de viento» y «Un chuché municipal».

A las ocho y media, «La garra de Holmes».

A las diez, (Triple) «Los campeones», «El húsar de la guardia» y «La chusticia en les mans brutes».

Precios: Preferencia 0'35 y General, 0'15.

## TEATRO NUEVO

Proyecciones de las más renombradas casas cinematográficas. Estrenos todos los días.

Precios: Preferencia, 15 céntimos.—General, 5 id.

## SALÓN MODERNO

Grandes atracciones cinematográficas. Estrenos todos los días y variación completa de programa.

Preferencia, 15 céntimos.—General, 5 id.

## Sellos de cauchú

E. RODRIGUEZ

BAZAN, 37.—ALICANTE

Única fábrica que garantiza los trabajos.—¡Ojo! No tenemos corredores en esta plaza.

## ALICANTE

Imp. Hijos de J. García  
Plaza de Chapí, 5

# Sección de anuncios y reclamos

## Panadería y Repostería

### “La Esperanza”

Una casa en Alicante en bollería y pastas finas. Especialidad en pan de primera, blancos y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.

San José, 5, y San Andrés, 4

## García Ruiz

### Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes. De nueve a doce y de tres a seis.

Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierdo (antigua fonda de Bossio)

## J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Trabajos, Represen-

taciones.—Despachos de Aduanas

Servicio combinado de domicilio a domicilio.

Agentes en Barcelona

Señores Domenech y Cort, S. J. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

T. H. Griffiths y C. a

CARBONES MINERALES INGLESES

Casa Central CARDIF

SUCURSALES:

Swansea, Newcastle en Tyne y All-

central, al 18, cerca de la iglesia.

Despacho en Alicante, Quiroga, 15.

Almacenes, Calle de Ramallos.

Comisiones y Consignaciones

Rep. en entidades Trámites

AJENTE DE ADUANAS

Abelardo Chápuli Galán

Depósito de productos químicos para

tratamiento de vinos, de la casa KEGELS Y VILA,

de Barcelona.

Comisión de todas clases, y único representante

de la Sociedad J. y A. PAVIN DE LAFARGE, de Mer-

ella, siendo el agente de dicha firma en la Provincia de Almería, 22.—ALICANTE

## Francisco Gomis Iborra

### Almacenes de salazones y maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

## Garage “Alhambra,”

Departamentos Independientes para estancia de automóviles. Automóviles FORD y PANHARD. Venta de coches, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

### CALLES DE SAN FERNANDO, CAVALEJAS Y RAFAEL TEROL

ALICANTE

## SIDOL

Acaban de llegar grandes partidas de  
A los puertos de Bilbao,  
Cádiz, Alicante, Valencia y Baleares.

Se avisa al comercio y el público que a veces o no prefiere que el mismo nombre y etiquetas iguales, con los mismos colores y dibujos. Mientras no conseguimos evitar este confuso混雜, repetir nuestro marca registrada SIDOL, y evitarse a los consumidores que no sea el acrecentado SIDOL que nosotros vendemos desde el año 1904 al que no le falta impresio en las etiquetas las siguientes palabras.—Por favor: para España: HIJOS DE MANUEL GRASSE, Madrid.—Agente en Alicante: DON FRANCISCO VÍAS ONTIR MORATA

## Balneario de Cestona

Aguas terapéuticas con efectos maravillosos en las enfermedades del Hígado, intestinos, Riñón y Esterior. Para los Cílicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial y su curación es definitiva. El entrevero y la Coitis por antiguos que son enfermedades al uso constante de las Aguas de Cestona así como la Neurosis, la consecuencia frecuente de ambas afecciones.—De venta a 1'25 pesos cada una en Farmacias y Droguerías.

Pedidos de datos y Galas el administrador del Balneario de Cestona (GUIPUZCOA).

REFERENCIA: a Don Francisco Víás Morata.—ALICANTE

## Elegante Turronería

### HIJOS DE A. LOPEZ

Este establecimiento turronero, eficaz y su clientela, como en años anteriores, en el paseo de Amé-

rica y sus ricos turrones y dulces de todos los tipos se han hecho famosos por la calidad de Alcoy.

Paseo de América.—Alicante

## Vicente Rodes Miralles

### VILLERA

Constructor de Pezos Artisanos y Atalaios, Tuberías de Hierro de todos diámetros, Instalaciones de Riego y Maquinaria en general.

### FUNDICIÓN

## Lillo y C.

Ampliaciones, Pinturas y cuadros de todas clases

## AL CONTADO Y PLAZOS

Taller, Terraza 103. Despacho, Rambla, 12' 1.—ALICANTE

## José M. Ferrández

### Sastre Militar

## Cruz Roja Española

### y de varias corporaciones

Calle Mayor, 48, entre calle

## Guadacercas de seguridad

### Patentado

Haces imposible el robo de tiendas



# GRANDES ALMACENES EL AGUILA

Princesa, 2 - ALICANTE - Victoria, 1

## SUCURSALES:

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao,

Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga,

Palma de Mallorca, Santander, Sevilla,

Valladolid, Valencia, Zaragoza



## Ropas confeccionadas

### para Caballero,

### Señora, Niño y Niña



Gabanes de edredón negro forro seda, cuello y vistas de piel. De 125 a 135 ptas.

Gabanes de patén melton o cheviot. De 25 a 100 ptas.

A 125 y 135 ptas.

Gabanes de lana vigonia o melton para niños de 10 a 16 años. De 20 a 56 ptas.

Trajes de patén para niños de 7 a 12 años. De 16 a 40 ptas.

De 20 a 56 ptas.

Gabanes de lana vigonia o melton para niños de 10 a 16 años. De 20 a 56 ptas.

Trajes de patén para niños de 7 a 12 años. De 16 a 40 ptas.

De 20 a 56 ptas.

Trajes de lana negra, azul y color para señora. De 50 a 55 ptas.

SECCIONES:

Peletería, Camisería, Géneros de Punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.

PRECIO FIJO -- VENTAS AL CONTADO

PÓDASE EL CATÁLOGO GENERAL

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Teatinos 4, Fábrica: Plaza de Sánzca - calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 118 Despacho, 144)

## Santa Ana

JUAN PASTOR

### Bacalao Conservos y Salazones

de toda clase de pescado

Viuda e hijos de Enrique Romualdo

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

### Antonio Visconti Morata

#### Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charolés Vacé, Argolla en negro y color, Box-Calf, Dúrcal, Suela de todas clases y procedencias, Cuero sillería negro y avellana. Guarniciones y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarniciones y telarientos.

Especialidad en hebillas, herramientas y artículos de lujo para zapateros. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

### LLOYD DE COLOMIA

Calcuta (Afganistán) - Ceylán (Sri Lanka)

Compañía Única de Seguros Generales

Seguros Marítimos, terrestres, etc.

Agencia en Alicante a cargo de los

Don Francisco Visconti Morata

Paseo Martínez, 50

### Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptaz. completamente desembolsado

CINTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Cieza, Murcia, Málaga, Almería, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita billetes y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. — Béns cuenta billetes y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. — Admiten depósitos que se devuelven sin cobrar interés alguno. — Cartera de crédito. — Glosas y seguros. — Pionoraciones.

Horas de caja, de 8 a 13

### HIJOS DE MANUEL MAGRO LLIEDO

#### FABRICANTE DE HARINAS

en establecimientos en todo el mundo

Frente a la estación de M. Z. A.

ALICANTE

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cork, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro meses, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, el siguiente para Portofino, Suiza, Génova, Singapur, Nílkilo y Manila. Salidas de Manila en este cuatro meses, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, dirección para Singapur, después otras informaciones que le indica hasta Barcelona, prestando el viaje para Cádiz, Táboas, Santander y Liverpool. Servicio por tránsito para y de las puertas de la Costa Oriental de África, de la India, Japón, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, 30 diciembre el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Ceuta, Melilla, Málaga, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y Puerto de la Costa oeste de África, Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo la ruta de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alquiler admite muy cómodo y trata mejorado, ónde ha sido dotado en su distinto servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rejas familiares, precios especiales por camiones de lujo, rejas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Reclamar en los fletes de exportación. — La Compañía hace rejas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales. — La Compañía que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muebles que la sea entregado, y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deberá hacer los exportadores.

Este viaje especial. — Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16, a Jijona, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, a Cadiz el 23, el 4 de Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; regresando el viaje de regreso desde Brasil el 16, era Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao. Para este viaje se envían rejas especiales en pasajes de 1a, 2da y también precios convencionales para cada clase de 1a.

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Horario de servicio, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 siendo para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio semanal, saliendo de Barcelona el 10 y 11 de Valencia el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Islas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (República Dominicana), Habana, Puerto Llano y Cuba, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabadilla, Cienfuegos, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, San Juan y Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Málaga, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana y vapor de la Venezuela Colima.

Para este viaje rige tarifa especial en pasajes de 1a y vuelta y también precios convencionales para camiones de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 al 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Islas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (República Dominicana), Habana, Puerto Llano y Cuba, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabadilla, Cienfuegos, Puerto Cabello, La Guaira, Ponce, San Juan y Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Málaga, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana y vapor de la Venezuela Colima, para este viaje rige tarifa especial en pasajes de 1a y vuelta y también precios convencionales para camiones de lujo.